

新时代背景下高等院校课程思政教学提质增效的策略分析

杜志元 张磊

海军航空大学青岛校区，山东省青岛市，266041；

摘要：在新时代背景下积极提升高等院校教学管理质量，输送高质量复合型人才，院校与教师不仅要做好专业技能教育与文化教育，更要积极发展学生的思想意识，贯彻思政育人、深度育人的教育指导理念。为此，高等院校应该积极改革课程思政教学机制，将提质增效思想全面融入到课程思政教学建设当中。本文对新时代背景下推动高等院校课程思政教学提质增效的实践意义进行探讨，思考创新高等院校课程思政教学的有效方法。

关键词：课程思政；高等院校；提质增效；策略分析

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.061

引言

在新时代背景下推动高等院校课程思政教学的深度改革，院校与教师应该从方法、内容与目标三大角度入手，积极整合课程思政教育资源，设计多元化学习任务，从而为国家、为社会输送高质量、有素养、有能力的新时代人才。但在当前的教育实践活动中，高等院校课程思政教学体系不完善、教学制度建设不到位等问题依旧存在，高等院校课程思政教育体系的建设方法有待优化。如何创新课程思政，实现思政资源在新时代背景下的多角度、全方位渗透，这是亟待解决的重要问题。

1 课程思政提质增效的意义

1.1 健全人才培养体系，提升院校竞争力

从党的十六大开始，教育部门便在对课程思政的重要意义、时代价值进行强调，在党的二十大报告中，党中央明确指出，要在新时期下积极推进课程思政的相关建设，培养有能力、有素质、有思想的新时代人才^[1]。面对课程思政与现代教育活动之间的内在联系，需要积极完善课程思政建设方案，有效提升院校的教育竞争力。一方面，借助思政教育与高等院校课程教育的深度融合，有关院校可以从思政教育活动开发、思政资源投放等角度入手展开教学活动。在人才培养环节，以多元化教育资源的支持展现自身的教育竞争力。另一方面，借由课程思政体系，高等院校可以培养有理想信念、有道德情操、有实干本领的新时代人才，从而提升学生的思政素质与责任感，培育思想意识过硬的现代化高端人才。在

新时代背景下，课程思政教育的引入将为高等院校的教育提质提供新的切口。

1.2 提升学生综合素养，培育学生责任感

新时代背景下，高等院校课程思政的建设对于学生的自我发展也有着极为重要的积极影响。在提质增效的教育理念下，上课学生可以在学习过程中独立对思政资源进行开发、整合，从而生成良好的社会责任感与发展观，以忠诚、奉献、使命、责任、担当等精神参与到社会实践当中。在高等院校课程思政建设的大背景下，学生可以围绕思政素材整合、思政实践活动等多元路径展开学习，进而逐步培养自身正确的价值观、社会观。对于学习者来说，课程思政的成熟不仅推动了教学体系的改革，也为学生的成长提供了一定的参考经验。

2 课程思政提质增效的策略

2.1 建立课程思政制度，思政理论全面融合

在新时代背景下实现高等院校课程思政提质增效的教育目标，有关院校、教师应该建立完善的思政教育体系，在人才培养活动中，针对哪些课程进行思政建设，区分思政课程和专业课程，就如何落实思政建设的关键性问题做出回应。为此，院校与教师要深度整合思政教育资源，依靠完善的管理制度确定课程思政的建设路径与建设方法。将多元化育人要求与高等院校课程思政的建设目标结合起来，生成动态化课程思政管理体系，才能有效驱动高等院校课程思政的深度落实。

在教学实践活动中，高等院校与教师应该基于教、

学、做的三大角度分别制定课程思政建设实施策略，以此来为学生思政素养的提升提供经验支持。第一步，做好教学制度建设，学校思政课程教师、学生辅导人员、专业课教师应该同步参与到思政育人活动当中。结合高等院校的课程开发特点，围绕我国的传统文化、著名的教育思想、革命家身上的伟大精神展开思政教学，为学生树立学习榜样；第二步，开发思政学习制度。以高等院校的学生作为对象，思政课程教师组织学生定期开展自主学习，结合教育理论课程、实操实践课程引导学生搜集思政资源，围绕强国、创新、竞争等主题培养学生的思政素养，让学生在探究课程知识的同时生成良好的使命感；第三步，开展主题实践活动。针对高等院校的课程思政设计，可以要求学生在实践中传承思政理念。如“制作装备模型”“构思目标达成策略”等，在教学环节，组织学生独立搜集资源，确定思政立意方向。借助学生的自主体验与实践，培养其为国家的使命担当与报效社会的自豪感。在新时代背景下，结合课堂实际教学，积极完善课程思政点，将思政元素融入到多元课程当中，从而驱动学生全面成长。

2.2 开发现代教学平台，加强思政资源投放

围绕新时代背景下的新要求、新技术发起课程思政教育活动，院校与教师还应重视现代化教学手段的应用，为课程思政的相关建设提供新的平台。在新时代教学思想引领下，课程思政的建设离不开现代化教育技术的支持，依靠数字化、信息化平台整合思政教育资源，才能让思政理念与人才培养要求深度结合，驱动学生全面成长。

在高等院校课程思政的建设实践中，在条件允许的情况下，应该尝试开发线上平台，依靠对线上教育平台的整合、应用助力教育活动的创新开展，提升人才的综合素养与思想素质，实现线上线下融合发展。一方面，利用微课、慕课等载体开发线上育人课程。教师应对高等院校专业课程中的理论知识进行整合^[3]，在实践环节，教师可结合教学理论、传统故事、现代科技整理教学资源，依靠视频材料展现我国的强大实力与发展潜能。在实践研究过程中，教师组织学生围绕相关平台展开学习，对学生的综合学习表现发起评价，以激发学生的学习积极性。另一方面，开发高等院校课程思政专题，依靠视频、虚拟模型等载体实施教学工作。如对于现代化作战装备及科技发展的讲解，便可以围绕我国的民族发展史

实施教学活动，将民族抗争时期、民族发展时期的知识背景融入到线上平台当中，与我国当前的科技进程进行对比。在视频资源的支持下，教师要为学生讲述行业故事与优秀人才事迹，以此来培养学生的民族自豪感与社会责任感。在现代化教育平台的支持下，教师也可以组织学生定期制作课程思政教育资源，以视频、音频、动画、虚拟仿真等形式呈现学习成果，培养学生的思政探究热情。以爱国、忠诚、发展、创新为导向，增强对学生的情感教育与思想教育，才能为高等院校课程思政的有效建设提供经验支持。

2.3 组织思政实践活动，延伸课程思政范围

课程思政的建设不能单纯从说教和理论讲授入手，而是要培养学生对于思政教育的认同感，促使学生在实践学习中积累经验，创新高等院校课程思政体系的建设路径^[4]。在新时代背景下，高等院校应该结合课程配置开发各类思政实践活动，在实践中引导学生对思政文化、前沿科技、先进理论进行探索，在提升学生资源储备水平的同时落实立德树人的思想，以此来驱动高等院校课程思政的创新改革。

针对高等院校所开发的教学理论、前沿科技、专业教育等课程，有关院校与教师应该积极开发各类实践活动，引导学生进行深度学习。首先，围绕教育理论与前沿科技有关知识发起实践教学活动。在课程思政建设的有关要求下，学生可独立对相关课程知识进行学习，随后，教师开发各类实践活动^[5]。如对于《液压传动与控制》这门基础课程，则可以结合我国航空航天装备发展史，选择我国常见的航空器材作为对象，要求学生掌握前沿科技的发展史及体会老一辈科学家无私报国的情怀。在实践活动中，结合时政资源与学生进行交互，感受我国科技力量的变革历程，培养学生的民族自豪感。其次，开发思政专题实践活动。可以我国的科学家作为对象，构建从古代到现代的思政教育指导体系。在互动环节，围绕古代的商鞅变法、孙子兵法到现代的马伟明院士技术攻坚团队、金一南教授撰写苦难辉煌历程等故事开展思政教育活动，引导学生感受教育力量对于国家发展的重要意义，这不仅体现在先进科技的发展，也体现在教学教育理论的先进上，为学生树立多元化学习榜样。在思政实践过程中，基于情感解读、文化交互的多元视角实施授课，在实践中培养学生良好的学习意识与正确价值观。积极推进深度立德树人和为国育人导向，

深度整合思政资源，有助于高等院校课程思政的创新建设。

2.4 构建多元评价制度，树立课程思政标准

建立科学合理的课程思政评价体系，应立足于学生的学习习惯和兴趣，增强课程教学的质效。在评价过程中，首先应注重思政的过程评价和产出评价并重，注重学生在课程学习中对思政点的反应，同时进行终结评价，结合课程思政的学习效果来评估学生的学习成绩。其次要注重课程思政的量化评价和质性评价相适应，运用量化评价方法，如考试成绩、作业完成情况等，同时采用质性评价方法，如学生互相评价、自我评价、教师评价等多元化方法，全面评价学生的课程思政学习效果。最后还要注重形成性评价与总结性评价相融合，在课程教学过程中进行形成性评价，及时发现并解决问题，同时在课程结束后及时进行课程总结，进行总结性评价，对课程思政的过程教学效果和最终性教学效果进行总结和反思。通过课前、课程、课后的集体备课，教师群策群力，共同对本门课的课程思政教学效果做出结论。

3 结论

新时代背景下，高等院校课程思政的建设应该以全面渗透、深度育人为目标，为此，院校与教师应该积极整合课程思政资源，生成以思政探究、实践为导向的教学体系。推动思政任务与教学要求的结合，形成课程思

政+体制建设、课程思政+信息技术、课程思政+实践、课程思政+评价的多元育人方案，才能让高等院校课程思政的整体建设得到保障，驱动思政教育活动的创新发展。

参考文献

- [1] 邢志娜, 刘铁, 王振. 高校专业课程的课程思政实施的几点实践[J]. 中国教育技术装备, 2024, (04): 84-87.
- [2] 赵青松, 李孟军, 姜江, 等. 高等院校课程思政影响因素与提升路径研究[J]. 高等教育研究学报, 2023, 46(01): 81-85.
- [3] 陈珊, 李国明, 迟钧瀚等. 高等院校工程训练课程思政教学改革与实践[J]. 武汉工程职业技术学院学报, 2022, 34(03): 96-98.
- [4] 邓鹏, 李伟, 王东生. 军事装备课程思政元素挖掘的途径研究[J]. 船舶职业教育, 2022, 10(01): 44-46.
- [5] 龙亚飞, 王芙蓉, 孟卓妮等. 工学类专业课程思政教学评价指标体系构建探索[J]. 科教文汇, 2024, 611(1): 1-7.

作者简介：杜志元（1989—），男，汉族，山东聊城，助教，硕士，海军航空大学青岛校区，研究方向为高等教育理论与实践研究